

■本报记者 韩晓红

关注药品不良反应



11月5日,新区一家个体诊所刚给患感冒的王先生输上液体,

王先生就觉得心跳加快、恶心,不一会儿,身上出现了红点。医生赶紧将输液针拔出,判断这是由抗生素引发的过敏反应,随后给王先生进行了抗过敏治疗,所幸没有什么大碍。

最近几天,刘女士感觉头总是昏昏沉沉的,就来到我市一家医院诊治,医生检查发现她的血压偏高,就给刘女士开了卡托普利片降压,谁知刘女士吃过药后,出现了咳嗽、嗓子发痒等症状。她又来到医院,医生判断刘女士是因为吃了卡托普利片后,引起药品不良反应。于是,建议刘女士停用卡托普利,换成别的降压药。换药服用后,刘女士恢复正常。

在我们的日常生活中,类似的药品不良反应还有很多。近几年,药监部门在加大对药品质量监管的同时,对药品不良反应也越来越重视。今年,我市成立了药品不良反应监测中心,负责全市的药品不良反应监测工作,承担有关药品不良反应资料的收集、核实、评价、反馈、上报工作。

市民对药品不良反应知之甚少

记者在新区的街头进行了随机采访,在被问到药品不良反应时,市民的回答是:“吃了假药才会有药品不良反应”、“医生用错药,才会有药品不良反应”、“中草药不会有药品不良反应”、“补药当然是吃得越多越好,不会有药品不良反应”、“有病时,中药、西药一起吃,病才好得快”、“病情严重时,一定要加大药量”、“药品质量不合格,就会出现药品不良反应”等等。还有近一半的市民表示没有听说过药品还有不良反应。

我市六成药品不良反应由抗生素引起

据了解,药品不良反应是指合格药品在正常用法用量下出现的、与用药目的无关的、或意外的有害反应。由于药物作用的多样性、多器官多组织对某种药物反应的共同性、多种药物的相互作用、药物质量的不稳定性、人体反应的差异性、用药合理的相对性、不合理用药、滥用药物的现象广泛存在等原因引起了药品不良反应。近日,市药品不良反应监测中心对我市今年1月至9月份药品不良反应监测情况进行了通报:报告期间,共收到102家单位上报的药品不良反应357例,其中,一般的药品不良反应占60%,新的一般药品不良反应占38%,严重的药品不良反应占2%。抗生素引起的药品不良反应病例最多,中药及其制剂、循环系统药物和神经系统药物引起的药品不良反应位居第二。而在抗生素引起的药品不良反应中,头孢菌素类、喹诺酮类所占的比例最多。由此,药学家提醒市民要合理用药,防止滥用抗生素。

市民不合理用药现象比较普遍

据市药品不良反应中心负责此项工作的工作人员王颖介绍,目前,由于市民对药品不良反应的认识不足,不合理用药的现象非常普遍,主要包括:不按药品说明书用药,多种同类药品一起服用;改变给药途径,抗生素的滥用,用药后饮酒,误以为吃中药没有毒副作用,人为加大用药量等。据了解,药品具有治疗和风险的双重性,药品在治疗疾病的同时,有时也会对人体产生一些毒副作用,这就是药品不良反应现象,任何药品都有可能产生不良反应。

市民张先生平时在家里准备了许多牛黄解毒片。10月的一天,他的爱人有点上火,他就将牛黄解毒片拿出,让爱人吃了6片,他认为这是中药,吃了没事,吃少了怕不治病。过了几个小时,他爱人开始腹痛、腹泻。到医院经医生诊断是超剂量服用药物引发的消化道反应。中药引发的不良反应主要与人们普遍认为的“中药无毒”有关,其实中药的不良反应也很多。中草药之所以能有治疗作用,是因为其中含有有效的药物化学成分,这些成分的化学结构一般比较复杂,也不会只对某个器官发挥作用,服用中草药也能引起毒副作用。另外,许多中药在不同的剂量具有不同的作用,若使用剂量过大,也会引起不良反应。因此患者应注意对中药的合理使用,减少其不良反应的发生率。

过量服用滋补药也会引起药品不良反应。近年来,保健品和滋补类药品受到市民的青睐,以为补药对强身健体有帮助。但市民在服用滋补药的同时,还服用其他的处方药、非处方药,滋补药与其他药也会发生不良的相互作用,这也应引起市民的关注。

不按药品说明书用药危害大

前文提到的张先生让爱人一次服用6片牛黄解毒片,属于不按说明书用药,因为药品说明书中规定,患者应每次服药3片。在我市1月至9月份发现的357份药品不良反应报告中,有一半以上都属于已知的不良反应的重复发生,即在药品的使用说明中已有警示,但病人由于没有认真对待药品说明书,才造成了药品不良反应。针对如何正确阅读药品使用说明,王颖介绍,病人在服药前要仔细阅读其中有关本品适应症、禁忌症、用法用量、不良反应、药物相互作用、注意事项等方面的介绍,服用药品一定要遵守说明书中的规定。说明书上列出了用药方法,如肌肉注射、静脉注射、一天几次等,一定不要弄错。因为个体差异,即使按照说明书使用,也可能出现药品不良反应,病人应留心。

过敏体质患者用药务必谨慎

在我市1月至9月份发生的药品不良反应病例中,患者本身

是过敏体质者所占比例不小,前文提到的输液过敏者王先生,后来经过医生询问,才知道他本身就属于过敏体质,曾有头孢类药物过敏史。王颖提醒,无论是医务人员还是患者,在用药前都要特别注意药物的过敏史或者家族中是否有药物过敏史,尤其是患者,就诊时务必向医生说明自己的过敏史,医务人员亦应认真了解患者的过敏史,从而避免危害的发生。

合理选择给药途径很重要

“我后天还有事,你给我输液吧!我想快点好。”11月5日,记者在一家个体诊所见到患感冒来看病的吴女士这样跟医生商量。据吴女士讲,她后天要去出差,想早点把感冒治好。

从有关资料可以看出,注射剂引起的不良反应所占比例相当大,静脉给药引起的药品不良反应远远高于其他给药途径。“能吃药不打针,能打针不输液。”这句话相信不少市民都知道,可一旦得病,人们为了快点治好病,往往不遵循这个规则,强烈要求输液。有的医疗单位为了获取更大的利润,也会向病人推荐输液。久而久之,无论是医务人员还是患者本人,都习惯于静脉输液。

通过王颖的介绍,记者了解到,由于静脉给药是直接药物输入患者体内,没有吸收过程,起效快,生物利用度高,常常用于抢救某些危重患者,较易发生各种不良反应,容易出现毒性、过敏现象,所配用的药物越多,出现不良反应的机会就越大。输液速度过快可使进入体内血液循环中的液体量突然大量增加,致使心肺负担过大而出现急性心衰等危重症。

专家支招应对药品不良反应

随着人们越来越关注药品不良反应,如何应对药品不良反应成了人们最为关心的问题。王颖说,患者用药过程中,若出现与治疗目的无关的症状或病情没有改善反而出现新的症状,就要考虑是不是药品不良反应了。

医生要在病人用药之后密切观察病情,及时发现不良反应。此外,还要根据病人体征,进行个体化用药,尽量避免多药并用,将药物不良反应发生率降到最低点。

一旦发生药品不良反应,作为患者首先要停止服用发生药品不良反应的可疑药品,并向医生咨询。可疑症状如确属药品不良反应,今后应慎重服用该种药品。如果不良反应非常严重,应该去医院治疗,及时使用有助于药物从体内排出,保

护有关脏器的其他药品。

另外,发生药品不良反应后,医院、药店、患者一定要向市药品不良反应监测中心报告,药监部门将会采取措施,以各种方式发布信息,限制、停止有关药品的生产、销售和使用,避免同样药品、同样不良反应的重复发生,保护更多人的用药安全和身心健康。

您需要注意并纠正用药的错误认识

进口药一定比国产药好;价格贵的药更安全有效;新药一定比老药更安全有效;非处方药不会出现严重的不良反应;药品使用说明书里列举不良反应少的就是好药;中药的不良反应比西药少;除已知的有毒中草药外,一般的中草药没什么毒性;中药的剂量越大,疗效就一定越好;滋补药不会引起药品不良反应;好几种药一起吃,病一定好得快;症状减轻时减少用药量,甚至擅自停药。以上所列是用药的错误认识,请读者朋友注意并加以纠正。

合理用药从以下方面做起

王颖提醒市民,遵从医嘱用药,不盲目相信药品广告;购药品应从安全性、有效性、经济性考虑,不盲目购买价格高的药品;购买和使用药品前一定要认真阅读说明书,并按说明书的要求服用;无特殊要求的口服药应用温开水送服;药品的用法、用量和服用时间一定遵从医嘱;不服用过期、失效的药品;不随意滥用抗生素,确实需要使用的,要在医生指导下使用;药物治疗不可贪多,也不可随意减药、停药;注意药物间的相互作用;能口服药就不打针,能打针治疗的就不输液。

任何药品上市前的临床试验不可能穷尽所有人体间的差异,亦不可能穷尽成千上万已上市药品合并使用的效应。因此,任何药品不论其生产、经营过程中的质量控制多么严格,一旦作用于人体时,都可能发生程度不同的不良反应甚至损害。药监部门应全面监测药品不良反应,不断评估上市药品在预防、治疗疾病中的获益与风险,及时提示防范、减少不良反应的措施和途径;医疗机构、药店、市民应控制人体用药风险,尽量避免严重药品不良反应的重复发生,遇到药品不良反应,及时向药品不良反应监测中心报告,促进全社会共同关注药品不良反应,保障市民用药安全,保障人民身体健康。

